
CHEMISTRY

BOOKS - MTG CHEMISTRY (HINDI)

उपसहसंयोजन यौगिक

बहुविकल्प प्रश्न पिटारा उपसहसंयोजन यौगिकों का वर्नर का सिद्धांत

1. किसके  निर्माण के  कारण कॉपर सल्फे ट अमोनिया में घुल जाता है?

A. 

B. 

C. 

Cu2O

[Cu(NH3)4]SO4

[Cu(NH3)4]OH

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_enkm8RfC8qzH


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(H2O)4]SO4

2. निम्न समावयवियों पर विचार कीजिए: 

(i)  


(ii)  


(iii)  


निम्न में से कौन-सा प्रेक्षण सही है?

A. गहरा पीला रंग देगा तथा  विलयन के  साथ सफे द

अवक्षेप देगा।

B. (iii)  विलयन के  साथ सफे द अवक्षेप देगा।

[Pt(NH3)4Cl2]Br2

[Pt(NH3)4Br2]Cl2

[Co(NH3)4Cl2]NO2

(ii)AgNO3

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_enkm8RfC8qzH
https://dl.doubtnut.com/l/_8sOT7eqBTwrt


C. (i), (ii) एवं (iii)  विलयन के  साथ सफे द अवक्षेप देंगे।

D. उपरोक्त समावयवियों में से कोई भी  विलयन के  साथ

अवक्षेप नहीं देंगे।

Answer: A

उत्तर देखें

AgNO3

AgNO3

3. खाली स्थान भरिए: 

वर्नर के  उपसहसंयोजन सिद्धांत के  अनुसार, _____एवं _____दो प्रकार की

संयोजकता होती हैं। के न्द्रीय धातु आयन की प्राथमिक संयोजकता_____के

साथ संतुष्ट होती है।

A. तीन, ऋणात्मक, धनात्मक, धनायनों

B. विभिन्न, ऋणात्मक, धनात्मक, ऋणायनों

https://dl.doubtnut.com/l/_8sOT7eqBTwrt
https://dl.doubtnut.com/l/_yDKcQtgtQKCo


C. दो, प्राथमिक, द्वितीयक, ऋणायनों

D. दो, संतृप्त, असंतृप्त, धनायनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. जलीय विलयन में  द्वारा दी गई आयनों की संख्या

होगी

A. दो

B. तीन

C. पाँच

D. ग्यारह

[Pt(NH3)6]Cl4

https://dl.doubtnut.com/l/_yDKcQtgtQKCo
https://dl.doubtnut.com/l/_foPRiv8sanch


Answer: C

उत्तर देखें

5. निम्न संकु लों को उनके  विलयनों की चालकता के  बढ़ते क्रम में सजाए 

(i)  


(ii)  


(iii)  


A. 

B. 

C. 

D. 

[Co(NH3)3Cl3]

[Co(NH3)4Cl2]Cl

[Co(NH3)6]Cl3

(iv)[Co(NH3)5Cl]Cl2

(i) < (iii) < (iv) < (iii)

(ii) < (i) < (iii) < (iv)

(i) < (iii) < (ii) < (iv)

(iv) < (i) < (ii) < (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_foPRiv8sanch
https://dl.doubtnut.com/l/_LqjDHpLy0Pbb


Answer: A

उत्तर देखें

6. एक उपसहसंयोजन यौगिक  के  साथ AgCI

का सफे द अवक्षेप देता है। यौगिक की आण्विक चालकता (Conductance)

दो आयनों के  संगत होती है। इस यौगिक का संरचना सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CrCl3.4H2O, AgNO3

[Cr(H2O)3Cl3]

[Cr(H2O)3Cl3]H2O

[Cr(H2O)4Cl2]Cl

[Cr(H2O)4Cl]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_LqjDHpLy0Pbb
https://dl.doubtnut.com/l/_KDtkphb9bxLJ


7. उपसहसंयोजन यौगिक , विलयन के  साथ गहरा पीला रंग

देता है जबकि इसका समावयवी  के  साथ सफे द अवक्षेप देता है।

दोनों यौगिक  के  समावयवी हैं। X एवं Y के  संभव सूत्र

क्या होंगे?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

X, AgNO3

YBaCl2

CoBrSO4.5NH3

X = [Co(NH3)5SO4]Br, Y = [Co(NH3)5Br]SO4

X = [Co(NH3)5Br]SO4, Y = [Co(NH3)5SO4]Br

X = [Co(NH3)5Br(SO4)], Y = [CoBr(SO4)(NH3)5]

X = [Co(Br)5NH3]SO4, Y = [CoBr(SO4)]NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_KDtkphb9bxLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fu0q9XYOMJkb


8. निम्न में से कौन-सी प्राथमिक एवं द्वितीयक संयोजकताएं  यौगिक के  सामने

सही रूप से चिन्हित नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

[Cr(NH3)6]Cl3, p = 3, s = 6

K2[PtCl4], p = 2, s = 4

[Pt(NH3)2Cl2], p = 2, s = 4

[Cu(NH3)4]SO4, p = 4, s = 4

9. जब निम्न संकु लों में से प्रत्येक के  एक मोल को , की अधिकता के

साथ उपचारित किया जाता है, तो कौन-सा AgCl की अधिकतम मात्रा को

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_fu0q9XYOMJkb
https://dl.doubtnut.com/l/_AZpMex1Jd5GL
https://dl.doubtnut.com/l/_qvMfJLiLZTF0


देगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]Cl3

[Co(NH3)5Cl]Cl2

Co(NH3)4Cl2]Cl

[Co(NH3)3Cl3]

10. जब पोटैशियम फ्लोराइड के  जलीय विलयन को नीले रंगीन जलीय

, विलयन में मिलाया जाता है, तो हरा अवक्षेप बनता है। इस प्रेक्षण

को निम्नानुसार समझाया जा सकता है।

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_qvMfJLiLZTF0
https://dl.doubtnut.com/l/_X5H0A1He4Gk9


A. KF मिलाने पर,  कमजोर क्षेत्र लिगेन्ड होने के  कारण 

 बनाते हुए  आयनों के  द्वारा प्रतिस्थापित हो जाता

है।

B. पोटैशियम,  में उपस्थित  आयन से

समन्वित हो जाता है तथा हरा रंग देता है।

C. KF मिलाने पर, ' हरा संकु ल बनाते हुए  के  द्वारा

प्रतिस्थापित हो जाता है।

D.  का नीला रंग एवं KI का पीला रंग मिश्रित करने पर हरा रंग

देते हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

H2O

[CuF4]2 −
F −

CuSO4 [Cu(H2O)4]
2 +

Cu2 + K +

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_X5H0A1He4Gk9
https://dl.doubtnut.com/l/_DiXSUnVrXeeB


11. जब जलीय KCN विलयन की अधिकता में कॉपर सल्फे ट के  जलीय

विलयन को मिलाया जाता है, तो संकु ल  बनता है। इस

विलयन में  गैस गुजारने पर CuS का कोई अवक्षेप नहीं बनता है क्योंकि

A. सल्फाइड आयनों को  आयनों में नहीं बदला जा सकता है।

B. इस विलयन में  आयन नहीं देता है।

C.  से सल्फाइड आयनों के  संकु ल नहीं बनते हैं।

D. सल्फाइड आयनों को कॉपर सल्फे ट विलयन से सल्फे ट आयनों में

नहीं बदला जा सकता है।

Answer: B

उत्तर देखें

[Cu(CN)4]
2 −

H2S

CN −

[Cu(CN)4]
2 −

Cu2 +

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_DiXSUnVrXeeB


12. एक विलयन जिसमें  (आण्विक द्रव्यमान

= 267.5g  ) उपस्थित है, उसे कै टायन एक्सचेंजर में से गुजारा जाता

है। विलयन में प्राप्त क्लोराइड आयनों को  के  आधिक्य में उपचारित

करने पर AgCI (मोलर द्रव्यमान = 143.5 g  ) के  4.78 g प्राप्त होते

हैं। संकु ल का सूत्र है (Ag का परमाण्विक द्रव्यमान = 108 u)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.675g − CoCl3 − 6NH3

mol − 1

AgNO3

mol − 1

[CoCl(NH3)5]Cl2

[Co(NH3)6]Cl3

[CoCl2(NH3)4]Cl

[CoCl3(NH3)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_pQ996NluynRu
https://dl.doubtnut.com/l/_yocZAGcw3Y5o


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा उपसहसंयोजन यौगिकों से संबंधित कु छ महत्त्वपूर्ण पदों

की परिभाषा

13. उपसहसंयोजन यौगिकों के  वर्नर के  सिद्धांत के  अनुसार,

A. प्राथमिक संयोजकता, आयनिक संयोजकता होती है।

B. द्वितीयक संयोजकता, आयनिक संयोजकता होती है।

C. प्राथमिक एवं द्वितीयक संयोजकताएँ , आयनिक संयोजकताएँ  होती हैं।

D. न तो प्राथमिक और न ही द्वितीयक संयोजकता, आयनिक संयोजकता

होती है।

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yocZAGcw3Y5o


1. निम्न आयनों पर आवेश x एवं y हैं 

 


 


(Co की ऑक्सीकरण अवस्था +3 है तथा Fe उसके  संधित संकु लों में +2 है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(i)[Co(NH3)2Cl4]
x

(ii)[Fe(CN)6]
y

x = + 1, y = − 1

x = − 1, y = + 3

x = − 1, y = − 4

x = − 2, y = − 3

2. उस कथन को पहचानिए जो सही नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_HpdS3Ma8WtXR
https://dl.doubtnut.com/l/_h1b4w5mxctiR


A. उपसहसंयोजन यौगिक मुख्य रूप से संक्रमण धातुओं  के  लिए जाने

जाते हैं।

B. किसी धातु की उपसहसंयोजन संख्या एवं ऑक्सीकरण अवस्था समान

होती हैं।

C. चतुष्फलकीय संकु ल ज्यामितीय समावयवता (Geometrical

isomerism) नहीं दर्शाते हैं।

D. लिगेण्ड धातु परमाणु से कम से कम एक इलेक्ट्रॉ न युग्म दान करके

आबन्ध बनाता है।

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h1b4w5mxctiR


3. अमोनिया बहुत अच्छे लिगण्ड की भाँति कार्य करता है लेकिन अमोनिया

आयन संकु ल नहीं बनाता है क्योंकि

A.  एक गैस है जबकि  द्रव रूप में होता है।

B.  में  संकरण होता है जबकि  में  संकरण होता

है।

C.  आयन इलेक्ट्रॉ न का कोई एकक युग्म नहीं रखता है

D.  आयन में एक अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होता है जबकि  में दो

अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

NH3 NH
+

4

NH3 sp3 NH
+

4 sp3d

NH
+

4

NH
+

4 NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_DCNrg3gRkiv2


4. लिगेण्ड , है

A. द्विदन्तुर (Bidentate)

B. त्रिदन्तुर (Tridentate)

C. चतु:दन्तुर (Tetradentate)

D. पंच-दन्तुर (Pentadentate)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N(CH2CH2NH2)3

5. निम्न में से कौन-सा त्रिदन्तुर (Tridentate) लिगेण्ड है?

A. 

B. 

EDTA4 −

(COO)2 −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_zJ7xPG2ghiN9
https://dl.doubtnut.com/l/_cQOw7no5nb0p


C. dien

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NO−
2

6. निम्न में से, कौन-से उभयदन्तुर (Ambidentate) लिगेण्ड हैं? 

 


A. (i) एवं (iii)

B. (i) एवं (iv)

C. (ii) एवं (iii)

D. (ii) एवं (iv)

(i)SCN −       (ii)NO−
3

(iii)NO−
2      (iv)NO

https://dl.doubtnut.com/l/_cQOw7no5nb0p
https://dl.doubtnut.com/l/_ygHeFrn8gUoJ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन-सा लिगण्ड कीलेट बनाता है?

A. ऐसीटेट

B. ऑक्जलेट

C. सायनाइड

D. अमोनिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ygHeFrn8gUoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_g6HpTVRfOanB


8. संकु ल  में तत्त्व E की उपसहसंयोजन संख्या

एवं ऑक्सीकरण संख्या क्रमशः हैं 

(जहाँ (en) एथिलीन डाइएमीन है)

A. 6 एवं 3

B. 6 एवं 2

C. 4 एवं 2

D. 4 एवं 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[E(en)2(C2O4)]NO2

9. स्तंभ-I में दिये गये संकु लों को स्तंभ-II में दी गई के न्द्रीय धातु परमाणुओं की

ऑक्सीकरण अवस्थाओं से सुमेलित करें तथा उचित विकल्प पर निशान

https://dl.doubtnut.com/l/_PWwsbBLLyCSr
https://dl.doubtnut.com/l/_HRufaMsDagWa


लगाएं । 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (iii)

(A) → (iv), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iii)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (ii), (D) → (i)

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_HRufaMsDagWa


10. निम्न में से कौन-सा उदासीन लिगण्ड नहीं है?

A. 

B. 

C. ONO

D. CO

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2O

NH3

11. निम्न में से कौन-सा सही रूप से सुमेलित नहीं है?

A. उपसहसंयोजन यौगिक में धनायनिक (Cationic) संकु ल आयन

निहित होते हैं : [Fe(H2O)2(C2O4)2]2
SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_JEA28vxehsFE
https://dl.doubtnut.com/l/_k3hBLinrpssa


B. उपसहसंयोजन यौगिक में ऋणायनिक (Anionic) संकु ल आयन

निहित होते हैं 

C. अन-आयनिक (Non-ionic) उपसहसंयोजन यौगिक :

D. उपसहसंयोजन यौगिक में धनायनिक एवं ऋणायनिक संकु ल आयन

निहित होते हैं: 

Answer: B

उत्तर देखें

[Ag(NH3)2]Cl

[Co(NO2)3(NH3)2]

[Pt(NH3)4][CuCl4]

12. उपसहसंयोजन यौगिकों में प्रयुक्त विभिन्न पदों के  सही नामांकन को

चिन्हित करें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_k3hBLinrpssa
https://dl.doubtnut.com/l/_UzCQgXd5p4TD


A. (i) के न्द्रीय परमाणु, (ii) आयनीकरण क्षेत्र, (iii) समन्वयन संख्या, (iv)

लिगेण्ड

B. (i) लिगेण्ड, (ii) समन्वयन संख्या, (iii) संयोजकता, (iv) आयनीकरण

क्षेत्र

C. (i) आयनीकरण क्षेत्र, (ii) लिगेण्ड, (iii) समन्वयन संख्या, (iv) के न्द्रीय

परमाणु

D. (i) लिगेण्ड, (ii) आयनीकरण क्षेत्र, (iii) समन्वयन संख्या, (iv) के न्द्रीय

परमाणु

https://dl.doubtnut.com/l/_UzCQgXd5p4TD


Answer: D

उत्तर देखें

13. निम्न में से कौन-सा लिगेण्ड कीलेशन नहीं दर्शाता है?

A. EDTA

B. DMG

C. एथीन-1, 2-डाइएमीन

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SCN −

https://dl.doubtnut.com/l/_UzCQgXd5p4TD
https://dl.doubtnut.com/l/_TP7DoBOjTwH4


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा उपसहसंयोजन यौगिकों का नामकरण

14. संकु ल आयन जो के न्द्रीय धातु परमाणु में d- इलेक्ट्रॉ न नहीं रखता है, वह

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[MnO4] −

[Co(NH3)6]
3 +

[Fe(CN)6]
3 −

[Cr(H2O)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_3pfxK53r2z31


1. उपसहसंयोजन यौगिक  का सही IUPAC नाम है

A. पोटैशियम पेन्टासायनोनाइट्रॉ सिलफे रेट (II)

B. पोटैशियम पेन्टासायनोनाइट्रो फे रेट (III)

C. पोटैशियम नाइट्रो पेन्टासायनोफे रेट (IV)

D. पोटैशियम नाइट्रा इटपेन्टासायनोआयरन (II)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K[Fe(CN)5NO]

2. निम्न यौगिक का सही IUPAC नाम है 

A. पेन्टाऐम्मीनआइसोथायोसायनेटोक्रोमियम (III) टेट्रा क्लोरोजिं के ट (II)

[Cr(NH3)5(NCS)][ZnCl4]

https://dl.doubtnut.com/l/_1RC8zAGm2Cxq
https://dl.doubtnut.com/l/_1sXcMmPC8jEd


B. पेन्टाऐम्मीनआइसोथायोसायनेटजिंक क्लोराइडक्रोमेट (III)

C. पेन्टाऐम्मीनआइसोथायोसायनेटोक्रोमेट (II)

D. आइसोथायोसायनेटोपेन्टाऐम्मीनक्रोमियम (II) जिं क क्लोराइड (IV)

Answer: A

उत्तर देखें

3. टेट्रा एम्मीनक्लोरोनाइट्रो प्लेटिनम (IV) सल्फे ट का सही सूत्र लिख सकते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

[Pt(NH3)4(ONO)Cl]SO4

[Pt(NH3)4ClNO2]2
SO4

[Pt(NH3)4(NO2)Cl]SO4

[PtCl(ONO)NH3(SO4)]

https://dl.doubtnut.com/l/_1sXcMmPC8jEd
https://dl.doubtnut.com/l/_mFfaYIc6GPMV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. संकु ल डाइऐम्मीनक्लोरो (एथिलीनडाइऐमीन) नाइट्रो प्लेटिनम (IV)

क्लोराइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)2Cl(en)NO2]Cl2

[Pt(NH3)2(en)Cl2NO2]

Pt[(NH3)2(en)NO2]Cl2

Pt[(NH3)2(en)NO2Cl2]

https://dl.doubtnut.com/l/_mFfaYIc6GPMV
https://dl.doubtnut.com/l/_PllaQQICV0md


5. निम्न में से कौन-सा यौगिक के  सही नाम को नहीं दर्शाता है?

A.  पोटैशियम टेट्रा हाइड्रा क्सोजिंके ट (II)

B.  पेन्टाऐम्मीन काबा नेटाक्लोरो कोबाल्टेट

(III)

C.  सोडियम हेक्सानाइट्रो कोबाल्टेट (III)

D. : पोटैशियम हेक्सासायनोक्रोमेट (III)

Answer: B

उत्तर देखें

K2[Zn(OH)4] :

[Co(NH3)5CO3]Cl :

Na3[Co(NO2)6]

K3[Cr(CN)6]

6. हेक्साऐम्मीननिके ल (II) हेक्सानाइट्रो कोबाल्टेट (III) को लिखा जा सकता है

A. [Ni(NH3)6Co(NO2)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_HArtz6rcT1RY
https://dl.doubtnut.com/l/_1p3WR8yKoYXz


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(NH3)6]3
[Co(NO2)6]2

[Ni(NH3)6][Co(NO2)6]

[Ni(NH3)6(NO2)6]Co

7. निम्न में से कौन-सा डाइब्रोमिडोबिस (एथिलीन डाइऐमीन) क्रोमियम (III)

ब्रोमाइड के  रूप में नामित होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

[Cr(en)2Br2]Br

[Cr(en)Br4] −

[Cr(en)Br2]Br

[Cr(en)3]Br3

https://dl.doubtnut.com/l/_1p3WR8yKoYXz
https://dl.doubtnut.com/l/_FJvpPaqPjBip


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन-सा नियम संकु ल आयनों के  IUPAC नामकरण के  संबंध के

सही नहीं है?

A. धनायन पहले लिखा जाता है तथा ऋणायन बाद में लिखा जाता है।

B. उपसहसंयोजन क्षेत्र में, लिगेण्ड वर्णमाला क्रम में लिखे जाते हैं

C. धनात्मक आवेशित लिगेण्ड में अनुलग्न (Suffix) 'ate' जोड़ा जाता है।

D. निश्चित प्रकार के  एक लिगेण्ड से अधिक को डाइ (di), ट्रा इ (tri) टेट्रा

(tetra), आदि का प्रयोग करके  संके तित किया जाता है।

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FJvpPaqPjBip
https://dl.doubtnut.com/l/_6t6ejvT0otJA


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा उपसहसंयोजन यौगिकों में समावयवता

उत्तर देखें

1. कु छ समावयवी नीचे दिये गये हैं। उनके  संबंध में सही कथन को चिन्हित

कीजिए। 

 


(ii)  


(iii) 

A. (i), (ii) एवं (iii) हाइड्रे ट समावयवी हैं।

B. (i), (ii) एवं (iii) उपसहसंयोजन समावयवी हैं।

C. (i), (ii) एवं (iii) आयनीकरण समावयवी हैं।

D. (i) एवं (ii) त्रिविमीय समावयवी हैं।

(i)[Cr(H2O)6]Cl3

[Cr(H2O)5Cl]Cl2. H2O

[Cr(H2O)4Cl2.2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_6t6ejvT0otJA
https://dl.doubtnut.com/l/_C76PpQzWaQvZ


Answer: A

उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन-सा समावयवी BaCl2, विलयन के  साथ सफे द अवक्षेप देता

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)5SO4)Br

[Co(NH3)5Br]SO4

[Co(NH3)4(SO4)2]Br

[Co(NH3)4Br(SO4)]

https://dl.doubtnut.com/l/_C76PpQzWaQvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_q8u4kAzVcSGk


3. कहलाते हैं

A. अयनीकरण समावयवी

B. उपसहसंयोजन समावयवी

C. आबन्धन (Linkage) समावयवी

D. बहुलीकरण समावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)4][CuCl4]एवं[Cu(NH3)4][PtCl4]

4.  के  आबन्धन (Linkage) समावयवी का नाम

होगा

A. पेन्टाऐम्मीनोनाइट्रो कोबाल्ट (II) क्लोराइड

[Co(NH3)3NO2]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZJ5NaOrFToLG
https://dl.doubtnut.com/l/_FzKsXfhy596e


B. पेन्टाएम्मीननाइट्रो क्लोराइडकोबाल्टेट (III)

C. पेन्टाऐम्मीननाइट्रा इटोकोबाल्ट (III) क्लोराइड

D. पेन्टानाइट्रो सोऐम्मीनक्लोरोकोबाल्टेट (III)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन-से समावयवी के  युग्म उनकी समावयवता के  प्रकार से सही

रूप से सुमेलित नहीं है?

A.  एवं  

 उपसहसंयोजन समावयवता

B.  एवं  बन्धनी

समावयवता

[Cr(NH3)6][Cr(CN)6] [Cr(NH3)4(CN)2]

[Cr(NH3)2(CN)4]

[Co(NH3)5NO2]Cl2 [Co(NH3)5ONO]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_FzKsXfhy596e
https://dl.doubtnut.com/l/_O69y3iTkiTE7


C.  एवं 

उपसहसंयोजन समावयता

D.  एवं

आयनीकरण समावयवता

Answer: C

उत्तर देखें

[Co(py)2(H2O)2Cl2]Cl [Co(py)2(H2O)Cl3]H2O

[Pt(NH3)4Br2]Cl2 [Pt(NH3)4Cl2]Br2

6.  विभिन्न समावयवी रूप प्रदर्शित करता है जो विभिन्न रंगों

को दर्शाते हैं, जैसे बैंगनी एवं हरा। यह किसके  कारण है?

A. आयनीकरण समावयवता

B. उपसहसंयोजन समावयवता

C. प्रकाशिक (Optical) समावयवता

CrCl3.6H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_O69y3iTkiTE7
https://dl.doubtnut.com/l/_kLlSDECe7itV


D. हाइड्रे ट समावयवता

Answer: D

उत्तर देखें

7. कितने ज्यामितीय (Geometrical) समावयवी

 , (अष्टफलकीय) एवं  , (वर्ग

समतलीय) के  लिए हैं?

A. दो समपक्ष (cis) एवं विपक्ष (trans), कोई ज्यामितीय समावयवी

नहीं।

B. दो समपक्ष (cis) एवं विपक्ष (trans), दो समपक्ष एवं विपक्ष

C. ज्यामितीय समावयवी नहीं, दो समपक्ष (cis) एवं विपक्ष (trans)

D. ज्यामितीय समावयवी नहीं, ज्यामितीय समावयवी नहीं।

[Co(NH3)2, Cl4)]
−

[AuCl2Br2] −

https://dl.doubtnut.com/l/_kLlSDECe7itV
https://dl.doubtnut.com/l/_sKRlFW3z25in


Answer: B

उत्तर देखें

8. यौगिक , प्रकार) के  दो समावयवी चित्र में

दर्शाए गये हैं। 

 


समावयवियों को वर्गीकृ त किया जा सकता है

A. (i) fac-समावयवी (ii) mer-समावयवी

B. (i) प्रकाशिक-समावयवी (ii) विपक्ष (trans)-समावयवी

C. (i) mer-समावयवी (ii) fac-समावयवी

Co(NH3)3Cl3(MA3B3

https://dl.doubtnut.com/l/_sKRlFW3z25in
https://dl.doubtnut.com/l/_lLpyf7wlZIZW


D. (i) विपक्ष-समावयवी (ii) समपक्ष (cis)-समावयवी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन-सी संकु ल स्पीशीज से प्रकाशिक समावयवता को प्रदर्शित

करने की अपेक्षा नहीं की जाती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

[Co(en)(NH3)2Cl2]
+

[Co(en)3]
3 +

[Co(en)2Cl2]
+

[Co(NH3)3Cl3]

https://dl.doubtnut.com/l/_lLpyf7wlZIZW
https://dl.doubtnut.com/l/_EpwBHgS5Th1a


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन-सा संकु ल एनेन्शियोमर (Enantiomer) के  युग्म के  रूप

में पाया जाता है?

A. 

B. 

C. 

D. विपक्ष (trans)- 

Answer: B

उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]
+

[Cr(en)3]
3 +

[Co(P (C2H5)3)2
ClBr

[Co(en)2CI2]
+

https://dl.doubtnut.com/l/_EpwBHgS5Th1a
https://dl.doubtnut.com/l/_lmE4sOdJ4sZJ


11. दो ज्यामितीय समावयवी समपक्ष एवं विपक्ष

को दर्शाता है। निम्न में से कौन-सा कथन सही है?

A. विपक्ष (trans) समावयवी प्रकाशिक समावयवता को दर्शाएं गे।

B. समपक्ष (cis) समावयवी प्रकाशिक समावयवता को दर्शाएं गे |

C. दोनों विपक्ष एवं समपक्ष-समावयवी प्रकाशिक समावयवता को

दर्शाएं गे।

D. न तो समपक्ष और न ही विपक्ष समावयवी प्रकाशिक समावयवता को

दर्शाएं गे।

Answer: B

उत्तर देखें

[Co(NH3)Cl(en)2]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_Qbku7j6hlZRh


12. निम्न में से कौन-सा यौगिक बन्धनी समावयवता को प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(en)3]Cl3

[Co(NH3)6][Cr(en)3]

[Co(en)2(NO2)Cl]Br

[Co(NH3)5Cl]Br2

13. निम्न में से कौन-सा ज्यामितीय समावयवता को नहीं दर्शाएगा?

A. 

B. 

[Cr(NH3)4Cl2]Cl

[Co(en)2Cl2]Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_llEVjLRbf0Ob
https://dl.doubtnut.com/l/_psnsQXfj9j3u


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)5NO2]Cl2

[Pt(NH3)2Cl2]

14. निम्न में से कौन समावयवी की अधिकतम संख्या को दर्शाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

[Co(NH3)4Cl2]

[Ni(en)(NH3)4]
2 +

[Ni(C2O4)(en)2]
2 −

[Cr(SCN)2(NH3)4]
+

https://dl.doubtnut.com/l/_psnsQXfj9j3u
https://dl.doubtnut.com/l/_P1Xl1EhuTRoL


उत्तर देखें

15. वर्ग समतलीय संकु ल  के  लिए जहाँ M के न्द्रीय परमाणु है तथा

a, b, c, d एकदन्तुर (Monodentante) लिगेण्ड है, संभव ज्यामितीय

समावयवियों की संख्या हैं

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: C

उत्तर देखें

[Mahed]

https://dl.doubtnut.com/l/_P1Xl1EhuTRoL
https://dl.doubtnut.com/l/_JsbAe0ZDc4lG
https://dl.doubtnut.com/l/_fywMxSUItwIE


16. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान कीजिए तथा उचित विकल्प चिन्हित

कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

(A) → (iv), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (i)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (iii), (D) → (i)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_fywMxSUItwIE
https://dl.doubtnut.com/l/_zKDiS8JUtq5j


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा उपसहसंयोजन यौगिकों में आबन्धन

17. निम्नलिखित संकु लों के  युग्मों में किस प्रकार की समावयवता पायी जाती

है। 

(i)  


(ii) 

A. (i) आयनीकरण (ii) हाइड्रे ट

B. (i) बन्धनी (ii) हाइड्रे ट

C. (i) आयनीकरण (ii) बन्धनी

D. (i) बन्धनी (ii) समन्वयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)5NO3]SO4एवं Co(NH3)5SO4]NO3

[Co(en)(H2O)2Cl2]Clएवं [Co(en)(H2O)Cl3]H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_zKDiS8JUtq5j


1.  में संकरण होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(C2O4)3]
3 −

sp3d2

sp3d3

dsp3

d3sp3

2. नीचे दिये गये कथन के  लिए सही कारण बताइए।  की

प्रकृ ति प्रतिचुम्बकीय होती है जबकि  की प्रकृ ति अनुचुम्बकीय

होती है।

[Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4]
2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_4zGNKZmQfgGX
https://dl.doubtnut.com/l/_u7Irvfaz6dPm


A.  में, अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न उपस्थित नहीं होते हैं जबकि 

 में दो अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न उपस्थित होते हैं।

B.  में, अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न उपस्थित नहीं होते हैं 


जबकि  में दो अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न उपस्थित होते हैं।

C.  संकरण प्रदर्शित करता है इसलिए यह

अनुचुम्बकीय (Paramagnetic) होता है।

D.  संकरण प्रदर्शित करता है इसलिए है

प्रतिचुम्बकीय (Diamagnetic) होता है।

Answer: B

उत्तर देखें

[NiCl4]2 −

[Ni(CN)4]
2 −

[Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4]2 −

[NiCl4]2 −
dsp3 −

[Ni(CN)4]
2 −

sp2

3. अनुचुम्बकत्व का न्यूनतम मान दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_u7Irvfaz6dPm
https://dl.doubtnut.com/l/_sj0hOj7FbfJP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

[Co(CN)6]
3 −

[Fe(CN)6]
3 −

[Cr(CN)6]
3 −

[Mn(CN)6]
3 −

4. स्तंभ-I में दिये गये उदाहरणों को स्तंभ-II में दिये गये यौगिकों की आकृ तियों

से मिलान कीजिए तथा उचित विकल्प चिन्हित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_sj0hOj7FbfJP
https://dl.doubtnut.com/l/_0rCFbiMCWjGS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

(A) → (i), (B) → (ii)(C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (ii), (C) → (iv), (D) → (i)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iii), (D) → (iv)

5. निम्न में से कौन-सा सही है?

A. संयोजकता आबन्ध सिद्धांत उपसहसंयोजन यौगिकों के  रंग की

व्याख्या करता है।

B.  की प्रकृ ति प्रतिचुम्बकीय (Diamagnetic) होती है।[NiCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_0rCFbiMCWjGS
https://dl.doubtnut.com/l/_CgeIODsumBuF


C. उभयधर्मी (Ambident) लिगेण्ड आबन्धन समावयवता को दर्शा

सकता है।

D. द्विदन्तुर लिगेण्ड में चार उपसहसंयोजन स्थितियाँ हो सकती हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

6.  है

A. अनुचुम्बकीय तथा  संकरण होता है।

B. प्रतिचुम्बकीय तथा  संकरण होता है।

C. अनुचुम्बकीय तथा  संकरण होता है।

D. प्रतिचुम्बकीय तथा  संकरण होता है।

[CoF6]3 −

sp3d2

d2sp3

sp3d

sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_CgeIODsumBuF
https://dl.doubtnut.com/l/_JOV4Ncl04h0p


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7.  के  चुम्बकीय आघूर्ण (के वल चक्रण) का परिमाण होगा?

A. 2.82 B.M

B. 3.25 B.M

C. 1.23 B.M.

D. 5.64 B.M.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[NiCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_JOV4Ncl04h0p
https://dl.doubtnut.com/l/_385bG8wpMy7g


8. निम्न में से किसमें सर्वाधिक अनुचुम्बकीय होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)6]
3 +

Fe(H2O)6]
2 +

[Cu(H2O)6]
2 +

[Zn(H2O)2]
2 +

9. निम्न चक्रण चतुष्फलकीय संकु ल नहीं बनते हैं क्योंकि

A. चतुष्फलकीय संकु लों के  लिए, CFSE, युग्मन (Pairing) ऊर्जा से

निम्नतर होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_s9i82zos0Y60
https://dl.doubtnut.com/l/_MmDci2a5SsMo


B. चतुष्फलकीय संकु लों के  लिए, CFSE, युग्मन ऊर्जा से उच्चतर होता

है।

C. इलेक्ट्रॉ न चतुष्फलकीय संकु लों के  प्रकरण में ए, पर नहीं जाते हैं।

D. चतुष्फलकीय संकु ल के वल कमजोर क्षेत्र लिगेण्ड द्वारा बनते हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

10. क्रिस्टल क्षेत्र विपाटन (Splitting) सिद्धांत के  आधार पर

 का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 

B. 

C. 

[Cu(NH3)6]
2 +

t4
2ge

5
g

t6
2ge

3
g

t9
2ge

0
g

https://dl.doubtnut.com/l/_MmDci2a5SsMo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ex6XUvN49c9k


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

t5
2ge

4
g

11. संयोजकता आबन्ध सिद्धांत का प्रयोग करके , संकु ल 

को निरूपित किया जा सकता है

A. बाह्य कक्षक संकु ल, अनुचुम्बकीय

B.  आन्तरिक कक्षक संकु ल, प्रतिचुम्बकीय

C.  आन्तरिक कक्षक संकु ल, अनुचुम्बकीय

D. बाह्य कक्षक संकु ल, प्रतिचुम्बकीय

Answer: C

वीडि यो दे खें

[Cr(H2O)6]
3 +

sp3d2,

dsp2

d2sp3,

d2sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ex6XUvN49c9k
https://dl.doubtnut.com/l/_bCkEweZGP8eG


वीडियो उत्तर देखें

12.  के  बारे  में निम्न में से कौन-सा विवरण संकु ल आयन के  बारे

में सही है?

A. , आन्तरिक कक्षक संकु ल, प्रतिचुम्बकीय

B.  बाह्य कक्षक संकु ल, अनुचुम्बकीय

C.  आन्तरिक कक्षक संकु ल, अनुचुम्बकीय

D.  बाह्य कक्षक संकु ल, प्रतिचुम्बकीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[FeCl6]4 −

sp3d

sp3d2

d2sp3

d2sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_bCkEweZGP8eG
https://dl.doubtnut.com/l/_a71nfQDQpJfK


13.  के  लिए निम्न में से कौन-सा ऊर्जा स्तर (Energy level)

आरेख क्रिस्टल क्षेत्र सिद्धांत के  आधार पर सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

[FeF6]3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_sPBTHtU5IKRD


14.  के  लिए सही ऊर्जा स्तर आरेख है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

[Co(CN)6]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_fF8Tx15EnALf


15. स्तंभ-I में दिये गये संकु ल आयनों को स्तंभ-II में दिये गये उनके  रंगों से

मिलान कीजिए तथा उचित विकल्प चिन्हित कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (ii)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (ii), (D) → (i)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (iv)(D) → (ii)

(A) → (iv), (B) → (i), (C) → (iii), (D) → (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_fCA4O1oJI8TX
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6GQawAojlEd


16. गलत कथन को चिन्हित करें।

A. आन्तरिक कक्षक (निम्न चक्रण) संकु लों में  संकरण होता है।

B. बाह्म कक्षक (उच्च चक्रण) संकु लों में  संकरण होता है।

C. चतुष्फलकीय संकु लों में सामान्यत:  संकरण होता है।

D. त्रिविमीय समावयता में ज्यामितीय एवं प्रकाशिक समावयवता शामिल

होती हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

d2sp3

d2sp3

dsp2

17. निम्न में से कौन-सा कथन संकु ल  के  बारे  में गलत

है?

[Cr(NH3)6]CI3

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6GQawAojlEd
https://dl.doubtnut.com/l/_ljHMXyLJUxKl


A. संकु ल में ' संकरण शामिल होता है तथा इसकी आकृ ति

अष्टफलकीय है।

B. संकु ल अनुचुम्बकीय है।

C. संकु ल एक बाह्य कक्षक संकु ल है।

D. संकु ल सिल्वर नाइट्रे ट विलयन के  साथ सफे द अवक्षेप देता है।

Answer: C

उत्तर देखें

d2sp3

18. जब अमोनिया के  आधिक्य में कॉपर सल्फे ट विलयन को मिलाया जाता है,

तो गहरा नीला रंगीन संकु ल बनता है। संकु ल है

A. चतुष्फलकीय एवं अनुचुम्बकीय

B. चतुष्फलकीय एवं प्रतिचुम्बकीय

https://dl.doubtnut.com/l/_ljHMXyLJUxKl
https://dl.doubtnut.com/l/_4hcLTWj1DokU


C. वर्ग समतलीय एवं प्रतिचुम्बकीय

D. वर्ग समतलीय एवं अनुचुम्बकीय

Answer: D

उत्तर देखें

19. निम्न में से कौन-सा संकु ल चतुष्फलकीय आकृ ति में होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

[PdCl4]2 −

[Pd(CN)4]
2 −

[Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_4hcLTWj1DokU
https://dl.doubtnut.com/l/_rsXw9cRpHukQ


वीडियो उत्तर देखें

20. दिये गये लिगेण्ड की क्रिस्टल क्षेत्र विपाटन (Splitting) तीव्रता का बढ़ता

क्रम है

A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

NH3 < Cl− < CN − < F − < CO < H2O

F − < Cl− < NH3 < CN − < H2O < CO

Cl− < F − < H2O < NH3 < CN − < CO

CO < CN − < NH3 < H2O < F −Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_rsXw9cRpHukQ
https://dl.doubtnut.com/l/_of8NIYwKcSBh


21.  एं व  तनु विलयन में विभिन्न रंगों

को दर्शाते हैं क्योंकि

A.  एक प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड है तथा  कमजोर क्षेत्र लिगेण्ड है

अतः CFSE का परिमाण भिन्न होता है।

B.  एवं  दोनों ऊर्जा की समान तरंगदैर्ध्य को अवशोषित

करते हैं।

C. कमजोर क्षेत्र लिगेण्ड के  संकु ल सामान्यतः रंगहीन होते हैं।

D.  एवं  के  आकार भिन्न होते हैं अतः उनके  रंग भी भिन्न होते

हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
4 −

[Fe(H2O)6]
2 +

CN − H2O

CN − H2O

CN − H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_AnfHrUwlTOkL
https://dl.doubtnut.com/l/_PzeWjpvwb7xA


22. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प पर निशान लगाएं । 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (iv) → (D) → (i)

(A) → (iii), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (ii)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_PzeWjpvwb7xA
https://dl.doubtnut.com/l/_drzbdplp3UdS


23. निम्न में से कौन-सा अष्टफलकीय संकु ल बनाएगा?

A.  (निम्न चक्रण)

B.  (निम्न चक्रण)

C.  (निम्न चक्रण)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

d4

d8

d6

24. निम्न विन्यासों में से एक के  लिए के वल चक्रण' चुम्बकीय आघूर्ण का मान

2.84 BM है। इनमें से एक सही है

A.  (प्रबल लिगेण्ड क्षेत्र में)d4

https://dl.doubtnut.com/l/_drzbdplp3UdS
https://dl.doubtnut.com/l/_kdwdbpJFimOq


B. (कमजोर लिगेण्ड क्षेत्र में)

C.  (कमजोर के  साथ-साथ प्रबल क्षेत्रों में)

D.  (प्रबल लिगेण्ड क्षेत्र में)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d4

d3

d5

25. निम्न में से कौन-सा कथन संयोजकता आबन्ध सिद्धांत के  अनुसार

 के  लिए सही है?

A.  आन्तरिक कक्षक संकु ल, अनुचुम्बकीय, 2.87 B.M.

B.  आन्तरिक कक्षक संकु ल, प्रतिचुम्बकीय, शून्य चुम्बकीय

आघूर्ण

C. , बाह्य कक्षक संकु ल, अनुचुम्बकीय, 3.87 B.M.

[Mn(CN)6]
3 −

d2sp3

d2sp3

d2sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_kdwdbpJFimOq
https://dl.doubtnut.com/l/_D2rAcw32U1Yv


D. , बाह्य कक्षक संकु ल, प्रतिचुम्बकीय, शून्य चुम्बकीय आघूर्ण

Answer: A

उत्तर देखें

dsp2

26. निम्न में से कौन-सा कथन  संकु ल के  बारे  में सही है?

A. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  

, अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या = 3,  = 3.87 B.M..

B. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास =  

अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या = 2,  4 = 2.87 B.M

C. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  


अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या 

[Co(H2O)6]
2 +

= 3d7 → t5
2ge

2
g

μ

3d6 → t6
2ge

1
g

μ

= 3d7 → t6
2ge

1
g

1, μ = 2.87B. M

https://dl.doubtnut.com/l/_D2rAcw32U1Yv
https://dl.doubtnut.com/l/_XXGXNqedfY6s


D. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  ,


अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या 

Answer: A

उत्तर देखें

= 3d7 → t3
2ge

4
g,

= 3, μ = 3.87B. M

27.  नीले रंग में होता है जबकि  रंगहीन क्यों?

A.  में प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड की उपस्थिति होती

B. जल (लिगेण्ड), की अनुपस्थिति के  कारण तथा d-d संक्रमण

 में संभव नहीं है।

C. निर्जलीकृ त  में क्रिस्टल क्षेत्र विपाटन के  कारण d-d संक्रमण

होता है।

CuSO4.5H2O CuSO4

CuSO4 − 5H2O

CuSO4

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_XXGXNqedfY6s
https://dl.doubtnut.com/l/_LkxkGku3OXTL


D. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों के  खोने के  कारण रंग गायब हो जाता है

Answer: B

उत्तर देखें

28. निम्न यौगिकों में से कौन-सा अनुचुम्बकीय एवं रंगीन दोनों होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

K2Cr2O7

[Ca(SO4)]

(NH4)2[TiCl6]

K3[Cu(CN)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_LkxkGku3OXTL
https://dl.doubtnut.com/l/_E7cZ2uYA6EpF


29.  का के वल चक्रण चुम्बकीय आघूर्ण मान है

A. 2.84 B.M.

B. 4.90 B.M

C. 5.92 B.M.

D. 0 B.M.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cr(CO)6

30. निम्न में से कौन-सा यौगिकों के  उदाहरण एवं ज्यामिति का समूह सही नहीं

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_E7cZ2uYA6EpF
https://dl.doubtnut.com/l/_EyMZIu3BNfVF
https://dl.doubtnut.com/l/_yvOcUBeN48cq


A. अष्टफलकीय 

B. वर्ग समतलीय 

C. चतुष्फलकीय 

D. त्रिकोणीय द्विपिरामिडीय 

Answer: D

उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
3 +

, [Fe(CN)6]
3 −

[Ni(CN)4]
2 −

, [Cu(NH3)4]
2 +

[Ni(CN)4]
2 −

, [ZnCl4]2 +

[Fe(NH3)6]
2 +

, [CuCl4]2 −

31. पदार्थ रंगीन दिखाई देते हैं क्योंकि

A. यह दृश्य भाग में विशिष्ट तरंगदैर्ध्य पर प्रकाश अवशोषित करता है तथा

शेष तरंगदैर्ध्य को वापस लौटा देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_yvOcUBeN48cq
https://dl.doubtnut.com/l/_103EoNl1AIEF


B. लिगेण्ड प्रकाश की विभिन्न तरंगदैर्ध्य को अवशोषित करते हैं जो संकु ल

को रंग देते हैं।

C. यह सफे द प्रकाश को अवशोषित करता है तथा विभिन्न तरंगदैयों पर

विभिन्न रंग दर्शाता है।

D. यह प्रतिचुम्बकीय प्रकृ ति का होता है।

Answer: A

उत्तर देखें

32. निम्न कथनों में से कौन-सा/कौन-से सही है/हैं? 

(i) अष्टफलकीय संकु लों में,  कक्षक,  कक्षकों की तुलना में निम्न ऊर्जा

निहित रखते हैं। 

(ii) चतुष्फलकीय संकु लों में,  कक्षक,  कक्षकों की तुलना में उच्च ऊर्जा

t2g eg

t2g eg

https://dl.doubtnut.com/l/_103EoNl1AIEF
https://dl.doubtnut.com/l/_FIS9vz9hZZmg


निहित रखते हैं। 

(iii) अष्टफलकीय संकु लों में, , कक्षक,  कक्षकों की तुलना मे निम्न ऊर्जा

निहित रखते हैं।

A. के वल (ii)

B. के वल (iii)

C. (i) एवं (ii)

D. (i) एवं (iii)

Answer: B

उत्तर देखें

eg t2g

33. अपनी + 2 ऑक्सीकरण अवस्था में धातुओं  के  हेक्सासायनो संकु ल

सामान्यतः पीले होते हैं जबकि संगत हेक्साएक्वा यौगिक प्रायः नीले या हरे होते

https://dl.doubtnut.com/l/_FIS9vz9hZZmg
https://dl.doubtnut.com/l/_j04H7AjDpx2f


हैं। ऐसा इसलिए है क्योंकि

A. हेक्सासायनो संकु ल नारंगी या लाल प्रकाश को अवशोषित करते हैं

इसलिए पीले दिखाई देते हैं जबकि हेक्साएक्वा संकु ल जामुनी प्रकाश

को अवशोषित करते है इसलिए पीले दिखाई देते हैं।

B. हेक्सासायनो संकु ल जामुनी प्रकाश को अवशोषित करते हैं इसलिए

पीले दिखने वाले होते हैं जबकि हेक्साएक्वा संकु ल नारंगी या लाल

प्रकाश को अवशोषित करते है इसलिए नीले या हरे दिखाई देते हैं।

C. हेक्सासायनो संकु ल पीले प्रकाश को अवशोषित करते हैं जबकि

हेक्साएक्वा संकु ल नीले प्रकाश को अवशोषित करते है

D.  आयन पीले रंग के  होते हैं जबकि एक्वा आयन नीले या हरे

रंग के  होते हैं।

Answer: B

CN −

https://dl.doubtnut.com/l/_j04H7AjDpx2f


उत्तर देखें

34. निम्न में से कौन-सा संकु ल अधिकतम अनुचुम्बकीयता को दर्शाएगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3d4

3d5

3d6

3d7

35. संकु ल आयनों की ज्यामिति के  संबन्ध में सही कथनो को चिन्हित करो। 

(i) संकु ल आयन की ज्यामिति समन्वयन (Coordination) संख्या पर निर्भर

https://dl.doubtnut.com/l/_j04H7AjDpx2f
https://dl.doubtnut.com/l/_YUrZxnbTMqQx
https://dl.doubtnut.com/l/_lvBpqf63YDpw


करती है।

(ii) यदि समन्वयन संख्या 6 है, तो संकु ल अष्टफलकीय होता है

(iii) यदि समन्वयन संख्या 4 है, तो संकु ल की ज्यामिति चतुष्फलकीय या वर्ग

समतलीय हो सकती है।

A. (i), (ii) एवं (iii)

B. (i) एवं (ii) के वल

C. (i) एवं (iii) के वल

D. (ii) एवं (iii) के वल

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lvBpqf63YDpw


36.  संकु ल में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति के  कारण वह

अनुचुम्बकीय होता है। पाँच इलेक्ट्रॉ न अयुग्मित बने रहते हैं क्योंकि

A. फ्लुओरीन सर्वाधिक विद्युत् ऋणात्मक तत्त्व होता है।

B.  एक कमजोर क्षेत्र लिगेण्ड होता है अत: यह इलेक्ट्रॉ नों के  युग्मन

का कारण नहीं होता है।

C. एक प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड होता है अत: यह इलेक्ट्रॉ नों के  युग्मन का

कारण नहीं होता है।

D. युग्मन आयरन संकु लों में नहीं होता है।

Answer: B

उत्तर देखें

[FeF6]3 −

F −

F −

https://dl.doubtnut.com/l/_7sot5TnR7NNP


37.  एक प्रतिचुम्बकीय संकु ल होता है क्योंकि

A.  प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड होता है अतः यह इलेक्ट्रॉ नों के  युग्मन का

कारण होता है।

B.  एक द्विदन्तुर (Bidentate) लिगेण्ड होता है अतः यह

इलेक्ट्रॉ नों के  युग्मन का कारण होता है।

C. Co प्रबल के न्द्रीय परमाणु होता है अत: Co के  सभी संकु लों में

इलेक्ट्रॉ न युग्मित होते हैं।

D.  प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड होता है अतः यह d- कक्षकों के  विपाटन

(splitting) का कारण होता है।

Answer: A

उत्तर देखें

[Co(C2O4)3]
3 −

C2O
2 −
4

C2O
2 −
4

C2O
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_o849ZgtGB92T


38. CFSE (क्रिस्टल क्षेत्र विपाटन ऊर्जा  ) का परिमाण समन्वयन एन्टिटी

में d-कक्षकों के  विन्यास से संबंधित हो सकता है क्योंकि

A. यदि , विन्यास  = कमजोर क्षेत्र लिगेण्ड तथा उच्च

चक्रण संकु ल होता है।

B. यदि , विन्यास  = प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड एवं निम्न चक्रण

संकु ल होता है।

C. यदि  विन्यास  = प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड एवं उच्च चक्रण

संकु ल होता है।

D. यदि  , विन्यास  = प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड एवं उच्च चक्रण

संकु ल होता है।

Answer: A

उत्तर देखें

Δ0

Δ0 < P t3
2ge

1
g

Δ0 > P t3
2ge

1
g

Δ0 > P , t4
2ge

0
g

Δ0 = P t4
2ge

0
g

https://dl.doubtnut.com/l/_7W3fxMtpqwOf


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा धातु काबोनिलों में आबन्धन

39.  की सही ऑक्सीकरण अवस्था, समन्वयन संख्या,

विन्यास, चुम्बकीय गुण एवं चुम्बकीय आघूर्ण क्या है? 

उत्तर देखें

K4[Mn(CN)6]

1.  में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. एक

[Ni(CO)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_7W3fxMtpqwOf
https://dl.doubtnut.com/l/_rskqmILf7snx
https://dl.doubtnut.com/l/_bxD66VomoDvQ


B. दो

C. तीन

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. द्वारा ज्यामिति प्राप्त होती है

A. चतुष्फलकीय

B. वर्ग समतलीय

C. रेखीय

D. अष्टफलकीय

[Ni(CO)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_bxD66VomoDvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MqsvpGZ4Hefq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से किस यौगिक में, संक्रमण धातु शून्य ऑक्सीकरण अवस्था में

होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(H2O)3(OH)3]

[Ni(CO)4]

[Fe(H2O)6]SO4

[Co(NH3)6Cl3

https://dl.doubtnut.com/l/_MqsvpGZ4Hefq
https://dl.doubtnut.com/l/_6W7G6Tc3eraE


4.  के  लिए सही संरचना है

A. अष्टफलकीय

B. चतुष्फलकीय

C. वर्ग पिरामिडि

D. त्रिकोणीय द्विपिरामिडी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe(CO)5

5. धातु कार्बोनिल के  लिए कौन-सा कथन सही है?

A. -पश्च बंध (back bonding) M - C आबंध कोटि के  साथ CO

आबंध को भी मजबूत करता है।

π

https://dl.doubtnut.com/l/_Zpl0XhrOt4eG
https://dl.doubtnut.com/l/_dVfeDGyTApHK


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा उपसहसंयोजन यौगिकों का महत्व एवं अनुप्रयोग

B.  पश्च बंध M-C आबंध कोटि के  साथ CO आबंध को .. भी कमजोर

करता है।

C.  पश्च बंध M-C आबंध कोटि को कमजोर करता है लेकिन Co आबंध

को भी मजबूत करता है।

D.  पश्च बंध M-C आबंध कोटि को मजबूत करता है लेकिन CO आबंध

को कमजोर करता है।

Answer: D

उत्तर देखें

π

π

π

1. सही सुमेलित नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_dVfeDGyTApHK
https://dl.doubtnut.com/l/_fCrtMothHMUC


A. इन्सुलिन - जिं क

B. हीमोग्लोबिन - आयरन

C. विटामिन -कोबाल्ट

D. क्लोरोफिल - क्रोमियम

Answer: D

उत्तर देखें

B12

2. जैविक तंत्र में उपसहसंयोजन यौगिकों के  महत्त्व के  संबन्ध में निम्न में से

कौन-सा कथन गलत है?

A. एनीमिया की रोकथाम के  लिए प्रयुक्त विटामिन  कोबाल्ट का

संकु ल यौगिक होता है।

B. हीमोग्लोबिन रक्त का लाल वर्णक होता है तथा लौहयुक्त होता है।

B12

https://dl.doubtnut.com/l/_fCrtMothHMUC
https://dl.doubtnut.com/l/_PwdyMRmbjaMs


C. क्लोरोफिल पौधों का हरा वर्णक होता है तथा जिं कयुक्त होता है।

D. सभी सही हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

3. स्तंभ-I को स्तंभ-II से सुमेलित कीजिए तथा उचित विकल्प को चिन्हित

कीजिए। 

A. (A)  (ii), (B),  (iii), (C)  (i), (D)  (iv)

B. (A)  (i), (B)  (iii), (C)  (ii), (D)  (iv)

→ → → →

→ → → →

https://dl.doubtnut.com/l/_PwdyMRmbjaMs
https://dl.doubtnut.com/l/_PrdS6akRr1lO


C. (A)  (iii), (B)  (i), (C)  (iv), (D)  (ii)

D. (A)  (i), (B)  (iv), (C)  (ii), (D)  (iii)

Answer: C

उत्तर देखें

→ → → →

→ → → →

4. स्तंभ-I को स्तंभ-II से सुमेलित कीजिए तथा उचित विकल्प को चिन्हित

कीजिए। 

A. (A) → (i), (B) → (iv), (C) → (ii), (D) → (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_PrdS6akRr1lO
https://dl.doubtnut.com/l/_wl2EZL2SB1Fe


एन सी ई आर टी प्रश्न प्रदर्शिका

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (i)

(A) → (iii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (ii)

(A) → (iv), (B), → (ii), (C) → (iii), (D) → (i)

1.  आयनों द्वारा निर्मित निम्न में से कौन-सा संकु ल अधिक स्थायी होता

है?

A. 

B. 

Cu2 +

Cu2 + + 4NH3 ⇒ [Cu(NH3)4]
2 +

, logK = 11.6

Cu2 + + 4CN − ⇔ [Cu(CN)4]
2 −

, logK = 27.3

https://dl.doubtnut.com/l/_wl2EZL2SB1Fe
https://dl.doubtnut.com/l/_YzCVgJVHujfF


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

Cu2 + + 2en ⇔ [Cu(en)2]
2 +

, logK = 15.4

Cu2 + + 4H2O ⇔ [Cu(H2O)4]
2 +

, logK = 8.9

2. उपसहसंयोजन यौगिकों का रंग क्रिस्टल क्षेत्र विपाटन (Splitting) पर

निर्भर करता हैं। संकु लों,

 के  लिए,

दृश्य क्षेत्र में प्रकाश की तरंगदैर्ध्य के  अवशोषण का सही क्रम क्या होगा?

A. 

B. 

[Co(NH3)6]
3 +

, [Co(CN)6]
3 −

, [Co(H2O)6]
3 +

[Co(CN)6]
3 −

> [Co(NH3)6]
3 +

> [Co(H2O)6]
3 +

[Co(NH3)6]
3 +

> ' [Co(H2O)6]
3 +

> [Co(CN)6]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_YzCVgJVHujfF
https://dl.doubtnut.com/l/_XJQQJpNbekAO


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

[Co(H2O)6]
3 +

> [Co(NH3)6]
3 +

> [Co(CN)6]
3 −

[Co(NH3)6]
3 +

> [CO(CN)6]
3 −

> [Co(H2O)6]
3 +

3. जब 0.1 मोल  को  के  आधिक्य से उपचारित

किया जाता है, तो 0.2 मोल AgCI प्राप्त होते हैं। विलयन की चालकता होगी

A. 1: 3 विद्युत् अपघट्य

B. 1 : 2 विद्युत् अपघट्य

C. 1 : 1 विद्युत् अपघट्य

D. 3 : 1 विद्युत् अपघट्य

CoCl3(NH3)5 AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_XJQQJpNbekAO
https://dl.doubtnut.com/l/_eJJ1fP43xHCZ


Answer: B

उत्तर देखें

4. जब 1 मोल  को  की अधिकता में उपचारित

किया जाता है, तो 3 मोल AgCI प्राप्त होते हैं। संकु ल का सूत्र

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CrCl3.6H2O AgNO3

[CrCl3(H2O)3].3H2O

[CrCl2(H2O)4]Cl.2H2O

[CrCl(H2O)5]Cl2. H2O

[Cr(H2O)6]Cl3

https://dl.doubtnut.com/l/_eJJ1fP43xHCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_RHcONz7kbzBH


5.  का सही IUPAC नाम है

A. डाइऐम्मीनडाइक्लोराइडोप्लेटिनम (II)

B. डाइऐम्मीनडाइक्लोराइडोप्लेटिनम (IV)

C. डाइऐम्मीनडाइक्लोराइडोप्लेटिनम (0)

D. डाइक्लोराइडोडाइऐम्मीनप्लेटिनम (IV)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)2Cl2]

6. कीलेशन के  कारण उपसहसंयोजन यौगिकों का स्थायीकरण कीलेट प्रभाव

कहलाता है। निम्न में से कौन-सी सर्वाधिक स्थायी संकु ल स्पीशीज है?

A. [Fe(CO)5]

https://dl.doubtnut.com/l/_En3MopnbRezL
https://dl.doubtnut.com/l/_NkfualQgCsMo


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
3 −

[Fe(C2O4)3]
3 −

[Fe(H2O)6]
3 +

7. उस संकु ल आयन को चिन्हित करें जो ज्यामितीय समावयवता को दर्शाता

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

[Cr(H2O)4Cl2]
+

[Pt(NH3)3Cl]

[Co(NH3)6]
3 +

[Co(CN)5(NC)]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_NkfualQgCsMo
https://dl.doubtnut.com/l/_sWTu8xFwI2ur


Answer: A

उत्तर देखें

8. अष्टफलकीय  के  लिए CFSE 18,000 cm  है।

चतुष्फलकीय  के  लिए CFSE होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

[CoCl6]4 − − 1

[CoCl4]2 −

18000cm− 1

16000cm− 1

8000cm− 1

20, 000cm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sWTu8xFwI2ur
https://dl.doubtnut.com/l/_FTr5n6B1bVDK


9. उभयदन्तुर (Ambidentate) लिगेण्ड की उपस्थिति के  कारण,

उपसहसंयोजन यौगिक समावयवता दर्शाते हैं। 

एवं  प्रकार के  पैलेडियम संकु ल हैं

A. आबन्धन समावयवी

B. उपसहसंयोजन समावयवी

C. आयनीकरण समावयवी

D. ज्यामितीय समावयवी

Answer: A

उत्तर देखें

[Pd(C6H5)2(SCN)2]

[Pd(C6H5)2(NCS)2]

10. यौगिक  एवं 

प्रदर्शित करते हैं

[Co(SO4)(NH3)5]Br [Co(SO4)(NH3)5]Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_Ba7UA64Ct1w8
https://dl.doubtnut.com/l/_HniM7JQRJv5X


A. आबन्धन (Linkage) समावयवता

B. आयनीकरण (Ionisation) समावयवता

C. उपसहसंयोजन (Coordination) समावयवता

D. कोई समावयवता नहीं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. कीलेट अभिकर्मक (Agent) एक धातु आयन से दो या दो से अधिक दाता

परमाणुओं से जुड़ा होता है। निम्न में से कौन-सा कीलेट अभिकर्मक नहीं है?

A. थायोसल्फे टो

B. ऑग्जेलेटो

C. ग्लाइसिनेटो

https://dl.doubtnut.com/l/_HniM7JQRJv5X
https://dl.doubtnut.com/l/_QAqjzMo4HLpe


D. एथेन-1, 2-डाइऐमीन

Answer: A

उत्तर देखें

12. निम्न में से कौन-सी स्पीशीज लिगेण्ड से अपेक्षित नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

NO

NH
+

4

NH2CH2CH2NH2

CO

https://dl.doubtnut.com/l/_QAqjzMo4HLpe
https://dl.doubtnut.com/l/_gTZZblsGELEN


13.  (बैंगनी) तथा 

(सिलेटी-हरा) के  मध्य किस प्रकार की समावयवता पायी जाती है

A. आबन्धन समावयवता

B. सॉल्वेट समावयवता

C. आयनीकरण समावयवता

D. उपसहसंयोजन समावयवता

Answer: B

उत्तर देखें

[Cr(H2O)6]Cl3 [Cr(H2O)5Cl]Cl2. H2O

14.  का IUPAC नाम है[Pt(NH3)2Cl(NO2)

https://dl.doubtnut.com/l/_gTZZblsGELEN
https://dl.doubtnut.com/l/_071DJCvwpfWU
https://dl.doubtnut.com/l/_j4xyKLtT7Txr


अभिकथन एवं तर्क  प्रारूप प्रश्न

A. प्लैटिनम डाइऐमीनक्लोरोनाइट्रा इट

B. क्लोरानाइट्रा इटो-N-ऐम्मीनप्लैटिनम (II)

C. डाइऐम्मीनक्लोराइडोनाइट्रा इटो-N-प्लैटिनम (II)

D. डाइऐम्मीनक्लोरोनाइट्रा इटो-N-प्लैटिनेट (II)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिकथनः यौगिक  के  जलीय विलयन को जब 

 की अधिकता में उपचारित किया जाता है, तो AgCl का 1 मोल

अवक्षेपित होता है। 

CoCl3 − 4NH3

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_j4xyKLtT7Txr
https://dl.doubtnut.com/l/_1SdPHUi7wil9


तर्क : यौगिक  में छ: प्राथमिक संयोजकताएँ  एवं एक द्वितीयक

संयोजकता होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

CoCl3.4NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_1SdPHUi7wil9


2. अभिकथनः संकु ल  जब जलीय विलयन में उपस्थित

होता है, तो ,  एवं ऑक्सेलेट आयनों के  लिए परीक्षण देगा। 


तर्कः  संकु ल  विलयन में पूर्ण रूप से वियोजित होगा।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

उत्तर देखें

K3[Cr(C2O4)3]

K + Cr3 +

K3[Cr(C2O4)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_dRMUFCMO0OEd
https://dl.doubtnut.com/l/_8XNehL64ed2d


3. अभिकथनः  बेरियम क्लोराइड के  साथ सफे द

अवक्षेप देता है। 

तर्क  : संकु ल  विलयन में वियोजित होकर 

एवं  देता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

[Co(NH3)5Br]SO4

[Co(NH3)5Br]SO4 Br−

SO
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_8XNehL64ed2d


4. अभिकथनः , एवं EDTA बहुदन्तुर

(Polydentate) लिगेण्ड के  उदाहरण हैं। 

. तर्कः  वे लिगेण्ड जो दो भिन्न परमाणुओं से संलग्न हो सकते हैं, बहुदन्तुर

लिगेण्ड कहलाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

N(CH2CH2NH2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Pa4Y7HtWj2P6


5. अभिकथनः  एवं  में Fe एवं Co की

समन्वयन (Coordination) संख्या क्रमश: 6 है। 

तर्क :  एवं en (एथेन-1, 2-डाइऐमीन) द्विदन्तुर (Bidentate) लिगण्ड

हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

[Fe(C2O4)3 −] [Co(en)3]
3 +

C2O
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_Pa4Y7HtWj2P6
https://dl.doubtnut.com/l/_bBambuIYhJqu


उत्तर देखें

6. अभिकथन: के न्द्रीय धात्विक आयन के  साथ समन्वित एकदन्तुर लिगेण्ड्स

के  दो भिन्न प्रकारों को रखने वाले चतुष्फलकीय संकु ल ज्यामितीय

समावयवता को दर्शाएँ गे। 

तर्क : लिगण्डों की विभिन्न संभव ज्यामितिक व्यवस्था के  तर्क  होमोलेप्टिक

संकु लों में ज्यामितीय समावयवता उत्पन्न होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_bBambuIYhJqu
https://dl.doubtnut.com/l/_4pqwIRq2Ur90


Answer: D

उत्तर देखें

7. अभिकथन: उपसहसंयोजन एन्टिटी  में, के वल

समपक्ष (cis)-समावयवी ही प्रकाशिक क्रियाविधि को दर्शाता है। 

तर्कः  प्रकाशिक समावयवता द्विदन्तुर लिगेण्ड युक्त अष्टफलकीय संकु लों में

उभय (Common) होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

[PtCl2(en)2]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_4pqwIRq2Ur90
https://dl.doubtnut.com/l/_eUi9HT68kPEz


D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

उत्तर देखें

8. अभिकथन:  संकरित तथा अनुचुम्बकीय 2

संकु ल आयन है। 

तर्कः   में चार अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं क्योंकि 

कमजोर क्षेत्र लिगेण्ड होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

[Fe(H2O)6]
2 +

sp3d2

[Fe(H2O)6]
2 +

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_eUi9HT68kPEz
https://dl.doubtnut.com/l/_mgxszqGFBggF


C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

9. अभिकथनः आन्तरिक कक्षक संकु ल निम्न चक्रण संकु ल होते हैं। 

तर्कः  निम्न चक्रण संकु लों में, आन्तरिक d-कक्षक (3d) संकरण में प्रयुक्त किया

जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mgxszqGFBggF
https://dl.doubtnut.com/l/_SL6br3VyE4Mp


C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

10. अभिकथनः क्रिस्टल क्षेत्र सिद्धांत के  अनुसार, संकु ल निर्माण के  दौरान, d-

कक्षक विपाटित होते हैं तथा कक्षक  एवं  के  दो समूहों (sets) को

बनाते हैं। 

तर्कः  d-कक्षकों का विपाटन के वल प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड के  प्रकरण में होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

t2g eg

https://dl.doubtnut.com/l/_SL6br3VyE4Mp
https://dl.doubtnut.com/l/_ptfdml43ECmf


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

11. अभिकथनः  प्रबल रूप से अनुचुम्बकीय होता है

जबकि  दुर्बल रूप से अनुचुम्बकीय होता है। 


तर्क :  कमजोर क्षेत्र लिगेण्ड होता है तथा  प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड

होता है।

[Fe(H2O)6]
3 +

[Fe(CN)6]
3 −

H2O CN −

https://dl.doubtnut.com/l/_ptfdml43ECmf
https://dl.doubtnut.com/l/_CNmrisjGcduf


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

12. अभिकथन:  की अपेक्षा

अधिक स्थायी होता है। 

तर्क : Ni संक्रमण तत्त्व होता है जबकि A1 असंक्रमण तत्त्व होता

K2[Ni(EDTA)], K3[Al(C2O4)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_CNmrisjGcduf
https://dl.doubtnut.com/l/_SPoG2CSf8E77


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

उत्तर देखें

13. अभिकथन: ज्यामितीय समावयवता को भी समपक्ष-विपक्ष कहते है

तर्क : चतुष्फलकीय संकु ल, ज्यामितीय समावयवता प्रदशित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SPoG2CSf8E77
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrqBK19SXwWs


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

14. अभिकथनः  गर्म करने पर रंगहीन हो जाता है। 


तर्कः   को गर्म करने पर जल निकल जाता है।

[Ti(H2O)6]Cl3

[Ti(H2O)6]CI3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrqBK19SXwWs
https://dl.doubtnut.com/l/_6Y0Ek6QkbJh5


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

15. अभिकथनः चतुष्फलकीय संकु लों में, निम्न चक्रण विन्यास कभी-कभी

प्रेक्षित होता है। तर्क : 

Δt = ( )Δ0
4

9

https://dl.doubtnut.com/l/_6Y0Ek6QkbJh5
https://dl.doubtnut.com/l/_WR1ExIxkMjCr


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही

व्याख्या नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WR1ExIxkMjCr

